

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

حروفِ آغاز

غیر مسلم ممالک میں مسلم اقلیت کا شرعی موقف

سید جلال الدین عمری

کل ہند مجلس تعمیر ملت کے جانب سے ۱۶-۱۸ جون سنہ ۱۹۶۰ء میں لاہور میں منعقد ہوا تھا۔ راقم نے اسے حیدرآباد میں ایک سیمینار منعقد ہوا تھا۔ راقم نے اسے حیدرآباد میں ایک مختصر سے تحریر پیش کی تھی۔ اب اسے کو تفصیل سے مرتب کر کے یہاں پیش کرنے کے کوشش کے گئے ہیں۔ (جلال الدین)

اس وقت دنیا کے نقشے پر دو سو سے زیادہ آزاد ملک ہیں۔ ان میں ساٹھ (۶۰) کے قریب مسلم ممالک ہیں۔ مسلمانوں کی خاصی بڑی تعداد غیر مسلم اکثریت والے ممالک میں رہتی ہے۔ مسلمانوں کی آبادی اور ان کے اقتدار اور عدم اقتدار کی ایک تاریخ ہے۔ ان پہلوؤں سے موجودہ ممالک کی تقسیم اس طرح ہو سکتی ہے:

۱۔ وہ ممالک جہاں مسلمان بہت بڑی اکثریت میں ہیں اور ان کی حکومت ہے۔ ان میں انڈونیشیا، پاکستان، بنگلہ دیش، ترکی، ایران اور مصر جیسے بڑی آبادی والے ممالک بھی ہیں اور بحرین، قطر، متحدہ عرب امارات میں شریک مملکتیں اور مالدیپ جیسی چھوٹی ریاستیں بھی ہیں۔ ۱۹۹۱ء کے آخر میں روس کے قبضہ سے، آذربائیجان، ازبکستان، تاجکستان، ترکمانستان، قزاقستان نے آزادی حاصل کی۔ یہ پانچوں مسلم مملکتیں اپنے محل وقوع و وسیع رقبہ، قدرتی وسائل اور مسلم آبادی کے لحاظ سے خاص اہمیت کی حامل ہیں۔

۲۔ وہ ممالک جہاں مسلمانوں کا اقتدار تھا، اب ختم ہو گیا ہے اور وہ ایک چھوٹی سی اقلیت بن کر رہ گئے ہیں۔ جیسے اسپین۔ اسپین میں اموی خاندان کے ایک فرد عبدالرحمان الداخل نے ۳۷۵ھ میں مسلمانوں کی حکومت قائم کی اور وہ صدیوں تک اسلامی علوم و فنون اور تہذیب و تمدن کا مرکز بنا رہا۔ پھر آہستہ آہستہ خانہ جنگی کا شکار ہو گیا، بالآخر عیسائیوں کی سلطنت قائم ہوئی اور تیس (۳۰) لاکھ مسلمان وہاں سے نکال دئے گئے۔ غالباً اب دو تین فیصد مسلمان وہاں رہ گئے ہیں۔

۳۔ وہ ممالک جن کے ساتھ مسلمانوں کی قدیم تاریخ وابستہ نہیں ہے بلکہ ایک صدی یا اس سے کچھ زیادہ عرصہ سے ان ممالک کو مسلمانوں نے اپنا وطن بنایا ہے، جیسے امریکہ، برطانیہ، فرانس اور جرمنی وغیرہ۔ ان ممالک میں مسلمان حصولِ تعلیم کی خاطر یا ملازمت اور روزگار کی تلاش میں پہنچے، لیکن وہاں کی آسانوں اور سہولتوں کے پیش نظر وہاں کی شہریت اختیار کرنی اور وہیں رہ بس گئے۔ خود ان ممالک کے باشندوں کا رجحان بھی اسلام کی طرف ہو رہا ہے اور اب اسے وہ قبول بھی کر رہے ہیں اس طرح یہ سب مل کر ایک قابلِ لحاظ اقلیت بنتے جا رہے ہیں۔ اس کا اندازہ اس سے ہو سکتا ہے کہ امریکہ میں مسلمانوں کی تعداد ساٹھ لاکھ سے اسی لاکھ تک بتائی جاتی ہے۔ اس وقت وہ یہودیوں کے بعد دوسری بڑی اقلیت ہیں۔ مغربی یورپ میں فرانس میں مسلمانوں کی آبادی سب سے زیادہ خیال کی جاتی ہے اس کا اندازہ تیس لاکھ سے پچاس لاکھ تک کیا جاتا ہے۔ جرمنی میں مسلمانوں کی آبادی تیس لاکھ ساٹھ ہزار ہے۔ انگلینڈ میں مسلمان بیس لاکھ سے زیادہ ہیں اور اسلام وہاں کا سب سے بڑا مذہب ہے۔ آسٹریلیا جیسے دور دراز خطے میں چار لاکھ کے قریب مسلمان ہیں۔

۴۔ وہ ممالک جہاں مسلمان اکثریت میں تو نہیں تھے لیکن صاحبِ اقتدار تھے، اب نہیں ہیں، البتہ بہت بڑی اقلیت کی حیثیت سے موجود ہیں اس کی نمایاں مثال ہندوستان ہے۔ جہاں مسلم آبادی کا اندازہ پندرہ کروڑ تک ہے۔ اس پر تفصیل سے گفتگو انشاء اللہ آخر میں ہوگی۔

ان مختلف النوع ممالک کے حالات ایک جیسے نہیں ہیں، اس لیے ان کے احکام و مسائل بھی الگ الگ ہی ہوں گے۔ جن ممالک میں مسلمانوں کی اکثریت ہے اور وہ صاحبِ اقتدار ہیں ان کا فرض ہے کہ ان کا امام یا خلیفہ ہو۔ ان میں پوری

طرح اسلامی شریعت نافذ ہو۔ ریاست کی طرف سے دینی تعلیم و تربیت کا انتظام ہو، ملک میں عدل و انصاف قائم ہو، شہریوں کی معاشی کفالت کا نظم ہو، حدود و تعزیرات نافذ ہوں اور امر بالمعروف و نہی عن المنکر کا نظام قائم ہو۔ ریاست کے سربراہ کی یہ بھی ذمہ داری ہے کہ وہ ریاست کی حفاظت کرے اور اسے مضبوط سے مضبوط بنانے کی کوشش کرے، دنیا کو اسلام قبول کرنے کی دعوت دے اور اسے سر بلند کرنے کی جدوجہد اور تدریس کرے۔ ان تمام امور میں ریاست کے عوام کا فرض ہے کہ اسے اپنا تعاون فراہم کریں۔

جن ممالک میں مسلمان اقلیت میں ہیں ان کے حالات بھی یکساں نہیں ہیں۔ بعض ممالک میں انھیں مذہبی آزادی حاصل نہیں ہے۔ شخصی اور خانہ دانی زندگی میں بھی اسلام پر عمل کرنا ان کے لیے دشوار ہے۔ اس کے برخلاف بعض دوسرے ممالک میں مذہبی آزادی ہے۔ وہ اسلام کا اظہار و اعلان کر سکتے ہیں اور اس کی بنیادی تعلیمات پر عمل کا حق رکھتے ہیں۔ ان دونوں طرح کے ممالک کی نوعیت اور احکام مختلف ہیں۔

جن ممالک میں ڈکٹیٹر شپ اور آمریت ہے، جمہوری فضا نہیں ہے اور انسانی حقوق کا احترام اور فکر و عمل اور مذہب کی وہ آزادی نہیں ہے جو جمہوری ملکوں میں ہے۔ ان ممالک میں اقلیتیں سخت بندشوں اور مشکلات کی شکار ہیں۔ جیسے کیونسل ممالک، بوسنیا، کوسوو اور اسرائیل۔ نیپال اور برما بھی کسی حد تک اسی فہرست میں آتے ہیں۔ ان ممالک میں مسلمان کھل کر اپنے دین پر عمل نہیں کر رہے ہیں، دعوت و تبلیغ کے حق سے محروم ہیں، اپنے ملی تشخص اور اپنی انفرادیت کو باقی رکھنا ان کے لیے دشوار ہے۔ شعائر اسلام کے اظہار پر ظلم و ستم کا نشانہ بن رہے ہیں، اپنی جان، مال اور عزت و ناموس کی حفاظت کے لیے انھیں سخت جدوجہد کرنی پڑ رہی ہے۔ ان کے لیے اس سے نجات پانے کی صورت یہ ہو سکتی ہے کہ وہ اس سرزمین کو چھوڑ دیں اور دارالاسلام ہجرت کر جائیں۔ یہ ٹھیک وہ عمل ہو گا جو اسلام کے ابتدائی دور میں اختیار کیا گیا۔ مکہ کے مسلمان اسی طرح کی صورت حال سے دوچار تھے۔ مدینے میں اسلامی ریاست کے قیام کے بعد انھیں حکم دیا گیا کہ وہ مدینہ ہجرت کر جائیں۔ ہجرت

ان کے لیے فرض قرار دی گئی۔ جن لوگوں نے طاقت کے باوجود اس پر عمل نہیں کیا انھیں سخت وعید سنائی گئی۔

اِنَّ الَّذِيْنَ تَوَلَّوْهُمُ
الْمَلٰئِكَةُ طٰلِعِيْنَ اَنْفُسِهِمْ
قَالُوْۤا فَيَمَعْ لَكُمْ مَّا قَالُوْۤا
لَتَاۤمُسْتَضْعِفِيْنَ فِي الْاَرْضِ
قَالُوْۤا اَلَمْ تَكُنْ اَرْضُ
اللّٰهِ وَاَسْعَدَ فِتْهَا جِرُوۤا
فِيْهَا مَا وَّلٰتِكَ مَا وَّلٰهُمْ
جَهَنَّمَ وَاَسْءَاتٌ مَّصِيۤرًا
(النسار: ۹۷)

بے شک وہ لوگ جنہوں نے اپنے
اور پتلم کیا ہے فرشتے جب ان کی جان
نکالتے ہیں تو پو پو پتتے ہیں کہ تم کس حال میں
تھے؟ وہ کہتے ہیں کہ ہم اپنے ملک میں
بے بس اور کم زور تھے۔ فرشتے کہتے ہیں کہ
کیا اللہ کی زمین وسیع نہ تھی کہ تم اس
میں ہجرت کر کے چلے جاتے؟ یہی لوگ
ہیں جن کا ٹھکانا جہنم ہے، اور وہ کسی
کے ہیو پتتے کی بری جگہ ہے۔

آیت میں ان لوگوں کا ذکر ہے جو دارالکفر یعنی مکے میں اسلام لائے اور وہیں
رہ گئے، دارالاسلام یعنی مدینہ ہجرت نہیں کی۔ دارالکفر میں قیام کی وجہ سے وہ دین پر
عمل نہیں کر پارہے تھے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی نصرت و حمایت اور دین کے
غلبے کی جدوجہد میں شرکت سے محروم تھے۔ وہ خود کو "مستضعفین" قرار دیتے تھے۔
لیکن قرآن مجید نے اسے تسلیم نہیں کیا۔ اس لیے کہ وہ ہجرت کرنے کے موقف
میں تھے۔ ان کے لیے ہجرت کی راہ میں کوئی ایسی رکاوٹ نہ تھی جس پر وہ قابو
نہ پاسکتے ہوں۔ وہ محض اپنی مرضی اور دنیوی مصالح کے تحت مکہ چھوڑنا نہیں چاہے تھے۔
اس آیت کے فوراً بعد حقیقی "مستضعفین" کا ذکر ہے جو جسمانی طور پر کمزور
یا معذور تھے یا مالی لحاظ سے سفر کے اخراجات برداشت کرنے کے قابل نہ تھے،
یا انھیں جبراً ہجرت سے روک دیا گیا تھا۔ ان کے بارے میں فرمایا:۔

اِلَّا الْمُسْتَضْعِفِيْنَ مِّنَ
الرِّجَالِ وَالنِّسَاءِ وَالْوٰلِدٰنِ
لَا يَسْتَطِيعُوْنَ حِيَلًا وَّ لَا
يَهْتَدُوْنَ سَبِيْلًا ۗ قٰوْلِكَ
سوائے ان مجبور اور بے بس مہوں
مورتوں اور بچوں کے جو کوئی تیر نہیں
کر سکتے اور کوئی راستہ نہیں پاتے امید
ہے اللہ تعالیٰ ان لوگوں کو معاف فرمائے گا۔

عَسَى اللَّهُ أَنْ يَفْعُو عَنْهُمْ دَكَانَ
اللَّهُ عَفُوًّا غَفُورًا (النساء: ۹۸-۹۹) ہے۔
اللہ معاف کرنے والا اور بخشنے والا

اس میں اس بات کی طرف بھی اشارہ ہے کہ جب حالات ٹھیک ہو جائیں اور ہجرت کی صورت نکل آئے تو ان ”مستضعفین“ پر بھی ہجرت واجب ہو جائے گی۔ ہجرت کی راہ میں ایک رکاوٹ معاش کا اندیشہ بھی ہو سکتا ہے۔ کہا گیا کہ اس کے لیے بہت زیادہ فکر مند اور پریشان ہونے کی ضرورت نہیں ہے جو لوگ اللہ کی خاطر اپنا وطن اور گھر بار چھوڑیں گے اللہ تعالیٰ ان کے لیے معاش کی صورتیں بھی پیدا فرما دے گا۔ وہ اس وسیع و عریض دنیا میں اللہ کے فضل و رحمت کے کرشمے دیکھیں گے اور اگر اس راہ میں جان چلی جائے تو اللہ انھیں ہجرت کے اجر و ثواب سے نوازے گا۔

وَمَنْ يَهَاجِرْ فِي سَبِيلِ اللَّهِ
يَجِدْ فِي الْأَرْضِ مُرَاعًا كَثِيرًا
وَسَعَةً وَمَنْ يَخْرُجْ مِنْ
بَيْتِهِ مُهَاجِرًا إِلَى اللَّهِ وَرَسُولِهِ
ثُمَّ يُدْرِكُهُ الْمَوْتُ فَقَدْ وَقَعَ
أَجْرٌ عَلَى اللَّهِ وَكَانَ اللَّهُ
غَفُورًا رَحِيمًا
(النساء: ۱۰۰)

جو اللہ کی راہ میں ہجرت کرے وہ
زمین میں (دشمنوں کے علی الرغم) رہنے
کی بڑی جگہ اور ہر طرح کی وسعت اور
کشادگی پائے گا جو شخص اللہ کی طرف
ہجرت کر کے نکلے اور پھر (راستہ ہی میں)
موت اسے آن پڑے تو اس کا اجر و ثواب
اللہ کے ہاں ثابت ہو گیا۔ اللہ بڑا بخشنے
والا اور مہربان ہے۔

ایک طرف تو دارالکفر کے مسلمانوں کو دارالاسلام ہجرت کا حکم دیا گیا اور دوسری طرف اسلامی ریاست کی یہ ذمہ داری قرار دی گئی کہ وہ ان مظلوموں کی مدد کرے۔ انھیں ان علاقوں سے نکالے جہاں ان پر ظلم ہو رہا ہے اور جہاں وہ آزادی سے اسلام کے مطابق عمل نہیں کر پا رہے ہیں اور اللہ تعالیٰ سے دعائیں کر رہے ہیں کہ ان کے لیے اس ظلم سے نجات کی سبیل پیدا فرما دے۔

وَمَا لَكُمْ لَأَنْ تَقَاتِلُوا فِي
سَبِيلِ اللَّهِ وَالْمُسْتَضْعَفِينَ
میں اور ان مجبور اور بے بس مردوں ،

عورتوں اور بچوں کو بچانے کے لیے جنگ
 نہیں کرتے ہو جو دعائیں کر رہے ہیں کہ
 اے ہمارے رب ہیں اس سستی سے نکال
 دے جس کے باشندے ہم پر ظلم تو رہے
 ہیں اور اپنے پاس سے ہمارا کوئی حمایتی
 مقرر کر دے اور ہمارے لیے اپنے پاس
 سے کوئی مددگار کھڑا کر دے۔ (النساء: ۷۵)

ان سب کوششوں کے بعد بھی جو مسلمان دارالکفر یا دارالحرب میں رہ جائیں ان کے اور دارالہجرت یا دارالاسلام کے مسلمانوں کے درمیان اسلامی اخوت تو ہوگی؟ ولایت کا تعلق نہ ہوگا۔ (الانفال: ۷۲-۷۵) ولایت کا مطلب نصرت و حمایت ہے اس میں یہ بات بھی شامل ہے کہ دارالاسلام ان کی حفاظت اور نگرانی کا ذمہ دار نہ ہوگا۔ ان کے درمیان وراثت کا تعلق بھی قائم نہ ہوگا۔ اس کے ساتھ یہ بات بھی کہی گئی۔

وَإِنِ اسْتَضَرُّوْكُمْ
 فِي الدِّينِ فَعَلَيْكُمْ النُّصْرُ
 اِلَّا عَلَى قَوْمٍ بَيْنَكُمْ وَبَيْنَهُمْ
 مِيثَاقٌ ۗ وَاللّٰهُ بِمَا تَعْمَلُوْنَ
 بَصِيْرٌ ۝

ان ہو۔ تم جو کچھ کرتے ہو اللہ اسے
 دیکھ رہا ہے۔ (الانفال: ۷۲)

یہ ہیں ہجرت کے احکام اور ان کا پس منظر۔ جب مکہ فتح ہو گیا تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اعلان فرما دیا۔
 لا ہجرت بعد الفتح ۛ

فتح مکہ کے بعد ہجرت نہیں ہے

۱۔ تفصیل کے لیے ملاحظہ ہو ان آیات سے متعلق کتب تفسیر

۲۔ بخاری کتاب الجہاد باب وجوب الفیء وما یجب من الجہاد والنتیجہ مسلم کتاب الامارۃ باب المباہیۃ بعد فتح مکہ علی الاسلام و الجہاد ۱۶

غیر مسلم ممالک میں مسلم اقلیت

فتح مکہ کے بعد ہجرت کا وجوب ختم ہونے کے مختلف وجوہ تھے۔ ایک یہ کہ اب مکہ دارالکفر نہ رہا بلکہ دارالاسلام کا حصہ بن گیا۔ اب وہاں سے ہجرت کا کوئی سوال ہی نہیں تھا۔ اس کی دوسری وجہ یہ تھی کہ اس وقت دارالاسلام مدینے کو افرادی طاقت کی سخت ضرورت تھی، جو اس بات کا تقاضا کر رہی تھی کہ باہر کے مسلمان وہاں پہنچیں، اس کی طاقت میں اضافہ ہو اور دین کی سر بلندی کی جو جہد و جہد ہو رہی ہے اس میں وہ تھکے اور ان کی تیسری وجہ یہ تھی کہ مکہ کے مسلمان اہل کفر کے درمیان گھرے ہوئے تھے اور ان کے ظلم و ستم کا نشانہ بنے ہوئے تھے۔ انھیں دین کو سمجھنے اور اس پر عمل کے مواقع حاصل نہیں تھے۔ ان کی یہ دینی ضرورت تھی کہ وہ مدینہ پہنچ جائیں جو مرکز اسلام تھا اور وہاں رہ کر دین کو اچھی طرح سمجھیں اور آزادی سے اس پر عمل کریں اور ان مصائب و شدائد سے بھی محفوظ رہیں جن میں وہ دارالکفر میں گرفتار تھے۔

فتح مکہ کے بعد صورت حال بدل گئی، اس لیے ہجرت باقی نہیں رہی۔ کیا اس کا مطلب یہ ہے کہ ہجرت کا وجوب ہمیشہ کے لیے ختم ہو گیا یا جب بھی اور جہاں کہیں بھی اس طرح کے حالات پیش آئیں گے ہجرت لازم ہوگی؟ فقہ حنفی کی رو سے اب دارالحراب سے دارالاسلام ہجرت کرنا واجب نہیں ہے۔

۱۔ نووی، شرح مسلم، ۸/۷، دارالکتب العلمیہ بیروت ۱۹۹۵ء

۲۔ ابن حجر، فتح الباری، ۱۲۲/۶، الملکیۃ التجاریہ بیروت ۱۹۹۶ء

۳۔ شرحی، المیسوطہ، ۶/۱، دارالکتب العلمیہ بیروت ۱۹۹۳ء، فقہ حنفی کا یہی مسلک سمجھا گیا ہے کہ اب دارالحراب سے دارالاسلام ہجرت فرض نہیں ہے۔ علامہ ابو بکر جصاص حنفی، سورہ نساء کی آیت (۹۷) کے ذیل میں کہتے ہیں: هَذَا يَدُلُّ عَلَى فَوْضِ الْهَجْرَةِ فِي ذَلِكَ الْوَقْتِ لَوْلَا ذَلِكَ لِمَا ذَمَّمَهُ عَلَى تَرْكِهَا أَحْكَامُ الْقُرْآنِ: ۳۱۳/۲ (اس میں اس بات کی دلیل ہے کہ ہجرت اس وقت فرض تھی، اگر فرض نہ ہوتی تو اس کے ترک پر اللہ تعالیٰ کی طرف سے مذمت نہ ہوتی) اسی سلسلہ کلام میں آگے لکھتے ہیں۔ و هَذَا يَدُلُّ عَلَى أَنَّهُ مِنْ عَنِ الْمَقَامِ بَيْنَ أَهْلِ الشُّرْكَانِ لِقَوْلِهِ تَعَالَى: أَلَمْ تَكُنْ أَرْضَ اللَّهِ كَأَسْفَلَ تَتَّهَجِرُونَ فِيهَا. وَ هَذَا يَدُلُّ عَلَى الْخُرُوجِ مِنَ أَرْضِ الشُّرْكَ إِلَى أَرْضِ الْإِسْلَامِ مِنْ ۳۱۴۔ (یہ وضاحت اس بات پر دلالت کرتی ہے کہ مشرکین کے درمیان مسلمان کا قیام منع ہے۔ اس لیے کہ اللہ تعالیٰ نے =

دیگر مذاہب فقہ کے علماء نے اس سے اتفاق نہیں کیا ہے۔ ان کے نزدیک دارالحرب سے دارالاسلام ہجرت کوئی وقتی حکم نہیں ہے، بلکہ یہ ایک ابدی حکم ہے۔ اس کی ایک دلیل خود قرآن مجید کے الفاظ ہیں۔ ان سے یہ نہیں معلوم ہوتا کہ اس حکم کا کسی خاص دور سے تعلق ہے۔ اس کے بعد یہ باقی نہیں رہے گا۔ حافظ ابن کثیر سورہ نسا کی آیت ۹۷ کے ذیل میں لکھتے ہیں۔

”ہجرت کے حکم کا تعلق مکہ سے مدینہ ہجرت ہی سے نہیں ہے۔ اس کے الفاظ عام ہیں۔ اس کا مخاطب ہر وہ شخص ہے جو مشرکین کے درمیان قیام کی وجہ سے اقامت دین پر قادر نہیں ہے۔ وہ ہجرت کرتے کے موقف میں ہونے کے باوجود اگر ہجرت نہ کرے تو اپنے اوپر ظلم کرے گا اور حرام کام تکب ہوگا۔ اس پر اجماع ہے۔ آیت صراحاً اس پر دلالت کرتی ہے۔“

اس کی دوسری دلیل حدیث ہے حضرت معاویہؓ روایت کرتے ہیں کہ میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو ارشاد فرماتے سنا ہے:-

لا تَنْقُطُ الْهَجْرَةُ حَتَّى تَنْقُطَ	ہجرت کا سلسلہ منقطع نہ ہوگا جب تک
التَّوْبَةُ وَلَا تَنْقُطُ التَّوْبَةُ حَتَّى	کہ توبہ کا سلسلہ منقطع نہ ہو جائے اور توبہ کا
تَطْلُعَ الشَّمْسُ مِنْ مَغْرِبِهَا	دروازہ بند نہ ہوگا جب تک کہ سورج

اپنے مغرب سے نہ طلوع ہو۔

اس کا مطلب یہ ہے کہ ہجرت کا حکم ابدی ہے۔ اس کے بعد سوال پیدا ہوتا ہے کہ پھر ”لا ہجرت بعد الفتح“ کا مفہوم کیا ہے؟

= صاف فرمایا ہے کہ کیا اللہ کی زمین وسیع نہیں تھی کہ تم اس کی طرف ہجرت کر جاتے۔ اس کا مطلب یہ ہے کہ مشرکین کے اقتدار سے نکل کر کسی بھی اسلامی مملکت میں منتقل ہو جانا ضروری ہے جس خاص نے جس عمومی انداز میں گفتگو کی ہے اس سے خیال ہوتا ہے کہ دارالحرب سے دارالاسلام ہجرت کو وہ شاید بد درمیں ضروری سمجھتے ہیں۔ اگر سے فقہ حنفی کی ایک رائے کہا گیا ہے تو یہ جمہور علماء کی رائے سے ہم آہنگ ہے۔ دانشا علم۔

۱۔ ابن کثیر تفسیر القرآن العظیم: ۵۲۲/۱۔ دار المعرفۃ بیروت۔ لبنان ۱۹۶۹ء

۲۔ ابوداؤد کتاب الجہاد، باب فی الهجرة بل انقطعت، مسند احمد: ۶۶/۵ طبع بیروت ۱۹۹۲ء

چھوڑ دینے کا نام ہے۔ جب اس کا کوئی شہر فتح ہو کر اسلامی مملکت میں شامل ہو تو وہ کفار کی مملکت نہیں رہا۔ اس سے ہجرت نہ ہوگی بلکہ اس کی طرف ہجرت ہوگی۔

اس سے اتنی بات واضح ہے کہ جمہور علماء کے نزدیک ہجرت، عہد رسالت کے ساتھ مخصوص نہیں ہے۔ ایسے حالات کہیں بھی اور کسی بھی زمانہ میں پیش آسکتے ہیں جس میں دین پر قائم رہنا اور اس پر عمل کرنا ممکن نہ رہے۔ جب کبھی کوئی مسلمان ان حالات سے دوچار ہو اور کوئی ایسی مملکت موجود ہو جہاں وہ ہجرت کر سکتا ہو تو اسے ہجرت کر جانی چاہیے۔ اس پوری تفصیل کو سامنے رکھ کر یہ دیکھنا چاہیے کہ کیا آج کے دور میں جو مسلمان

کسی دارالکفر میں پھنسے ہوئے ہیں اور دینی و مذہبی آزادی سے محروم ہیں ان پر وہاں سے ہجرت لازم قرار پائے گی یا نہیں؟ موجودہ حالات میں بنظر اہل ان کے لیے ہجرت کو لازم قرار دینا صحیح نہ ہو گا۔ اس لیے کہ ہجرت اس وقت لازم قرار دی گئی تھی جبکہ مدینے کی اسلامی ریاست نے دارالکفر کے مسلمانوں کے لیے اپنے دروازے کھول دیئے تھے چنانچہ مکہ میں بعض وہ مسلمان جو خود کو مستضعفین قرار دے رہے تھے اور ہجرت نہیں کر رہے تھے۔ قرآن مجید نے ان کے اس عذر کو تسلیم نہیں کیا اور کہا۔

أَلَمْ تَكُنْ أَرْضُ اللَّهِ وَأَسَعَتْ

کیا اللہ کی زمین وسیع نہیں تھی کہ تم

فَسْتَأْجِرُوا فِيهَا (النساء: ۹۷) وہاں ہجرت کر جاتے۔

اس کا مطلب یہ ہے کہ عملاً ایسا ملک موجود تھا جہاں وہ ہجرت کر سکتے تھے اور جس کا دامن ان کے استقبال کے لیے کھلا ہوا تھا۔ ان کا جرم یہ تھا کہ اس کے باوجود انہوں نے ہجرت اختیار نہیں کی۔

آج صورت حال یہ ہے کہ روئے زمین پر صحیح معنی میں کوئی دارالاسلام نہیں ہے۔ اس میں شک نہیں بہت سے مسلم ممالک ہیں، لیکن کسی مسلم ملک میں یہ طاقت نہیں ہے کہ جو مسلمان ظلم و زیادتی کی چکی میں پس رہے ہیں اور دین پر عمل کی آزادی سے محروم ہیں، انہیں اس سے نجات دلا سکے۔ کوئی دوسرا ملک بھی اس کے لیے فکر مند نہیں ہے۔

دوسری بات یہ کہ موجودہ بین الاقوامی قوانین کے تحت کسی کا اپنا ملک چھوڑنا اور

غیر مسلم ممالک میں مسلم اقلیت

دوسرے ملک کا شہری بننا خاصا پیچیدہ عمل بن گیا ہے۔ اگر کوئی فرد اس کی راہ نکال بھی لے تو پوری قوم کا ترک وطن کرنا ناممکن نظر آتا ہے۔ یہ بھی کھلی آنکھوں سے دیکھا جا رہا ہے کہ ظلم کے مارے ہوئے کسی گروہ نے اپنے ملک سے پڑوسی ملک میں پناہ لی ہے تو ان کی منتقلی یا ترک وطن کو غیر قانونی سمجھا جاتا ہے۔ جس ملک میں اس نے پناہ لی ہے اس نے اسے قانونی طور پر اپنا شہری تسلیم نہیں کیا ہے۔

ان حالات میں مظلوم مسلمانوں پر ہجرت لازم نہیں قرار دی جاسکتی۔ ان سے یہی کہا جائے گا کہ وہ صبر اور عزم و ہمت سے کام لیں اور استقامت کا ثبوت دیں۔ اللہ ان کی مدد کرے گا۔ ان کے لیے نمونہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور صحابہ کرام رضی اللہ عنہم کی مکی زندگی ہے۔

ویسے دورِ حاضر کا یہ ایک خوش آئند پہلو ہے کہ دنیا میں انسانی حقوق کا احساس بڑھ رہا ہے۔ ان کی حفاظت کی کوششیں بھی ہو رہی ہیں۔ ظلم و جبر کے خلاف کبھی کبھی آواز بلند ہوتی رہتی ہے۔ یہاں تک کہ کمیونسٹ ممالک میں بھی مذہبی آزادی کا تصور ابھر رہا ہے۔ یہ صورت حال کسی اچھی اور خوش گوار تبدیلی کا پیش خیمہ بھی ہو سکتی ہے۔ کچھ بعید نہیں کہ جن ممالک میں مسلمان مذہبی آزادی سے محروم ہیں، انھیں یہ آزادی مل جائے اور وہ کھل کر اسلام پر عمل کرنے لگیں۔

جمہوری ملکوں میں مسلمان اقلیتوں کے حالات اس سے مختلف ہیں۔ امریکہ میں اور یورپ کے ممالک برطانیہ، فرانس اور جرمنی وغیرہ میں آزادیِ فکر و عمل کو انسان کا بنیادی حق تسلیم کیا جاتا ہے۔ یہاں کے مسلمانوں کو مذہبی آزادی حاصل ہے۔ مسلمان اپنے مسلمان ہونے کا برملا اعلان کر سکتے ہیں۔ اس پر عمل کا حق انھیں حاصل ہے۔ ان ممالک میں اسلامی عبادات علانیہ انجام پاتی ہیں۔ جگہ جگہ مساجد موجود ہیں اور نئی مساجد تعمیر ہو رہی ہیں۔ ان میں اذان اور نماز کا نظم ہے، جو دین کا بہت بڑا شعار ہے۔ یہ مساجد دعوتِ اسلام کے مراکز بھی ہیں۔ مسلمانوں کو احکامِ شریعت کے مطابق اپنی بنی اور خاندانی زندگی گزارنے کا حق ہے، دعوت و تبلیغ اور اسلامی خدمات انجام دینے والے ادارے اور تنظیمیں موجود ہیں، مسلمان دینی تعلیم کا نظم کر سکتے ہیں، اسلام پر ریسرچ اور تحقیق کا عمل جاری ہے، بعض اونچے درجے کے مخلص اسکالرس اس میں لگے ہوئے ہیں، قرآن مجید اور دینی لٹریچر کی اشاعت ہو رہی

ہے۔ کوئی شخص اسلام کو اللہ کا دین با در کرتا ہے تو اسے اس کے قبول کرنے اور اس کے مطابق عمل کرنے کا حق ہے۔ چنانچہ ان ممالک میں اسلام آہستہ آہستہ پھیل رہا ہے اور سیکڑوں افراد اس کے دائرے میں آتے جا رہے ہیں۔ ان ممالک کے مسلمانوں کے لیے اپنا ملک چھوڑنا اور ہجرت کر جانا موجودہ حالات میں صحیح نہیں ہے۔ یہ دعوتی لفظ نظر سے ایک غلط قدم ہوگا۔

علامہ ابن عربی مالکی نے ہجرت کی چھ صورتیں بیان کی ہیں۔ ۱۔ دارالحرب سے دارالاسلام کی طرف ہجرت۔ ۲۔ آدمی جہاں رہتا ہے وہاں بدعات چھا جائیں اور وہ انہیں بدل نہ سکتا ہو تو اسے چھوڑ کر دوسری جگہ منتقل ہو جانا۔ ۳۔ آدمی کا اپنے اس علاقہ کو ترک کر دینا جہاں ذرائع معاش پر حرام کا غلبہ ہو۔ ۴۔ ایسی جگہ چھوڑ دینا جہاں انسان کو اپنی جان کا خطرہ ہو اور اسے سخت جسمانی اذیتیں اٹھانی پڑ رہی ہوں۔ ۵۔ ایسی جگہ کو چھوڑ کر جہاں صحت و تندرستی نہ رہتی ہو کسی پُرفضا اور صحت مند مقام پر چلا جانا۔ ۶۔ ایسے علاقہ کو چھوڑ دینا جہاں انسان کا مال محفوظ نہ ہو۔

ہجرت کی ان شکلوں میں پہلی شکل کے علاوہ باقی شکلیں وہ ہیں جن کا اطلاق اسلامی ملک میں ایک جگہ سے دوسری جگہ منتقلی پر بھی ہوتا ہے۔ یہ اس وقت زیر بحث نہیں ہے۔ جہاں تک دارالحرب یا دارالکفر سے دارالاسلام ہجرت کا تعلق ہے۔ علامہ ابن قدامہ حنبلی نے اس پر تفصیل سے بحث کی ہے کہ یہ کب واجب ہوتی ہے اور کب واجب نہیں ہوتی اور کب استحباب کا حکم رکھتی ہے؟

فرماتے ہیں کہ ہجرت اس وقت واجب ہو جاتی ہے جبکہ آدمی ہجرت کرنے کے موقف میں ہو اور ہجرت کر سکتا ہو۔ جہاں وہ رہ رہا ہے وہاں دین کا اظہار و اعلان نہ کر پائے یا یہ کہا جائے کہ واجبات دین کا قیام اس کے لیے ممکن نہ ہو، اس صورت میں کفار کے درمیان رہنے کی اسے اجازت نہ ہوگی۔ اس کی دلیل قرآن مجید کی یہ آیت ہے۔ **إِنَّ الدِّينَ قَوْلُهُمْ الْمَلَائِكَةُ لِلَّهِ** اس کا حوالہ مضمون کے آغاز میں موجود ہے)

فرماتے ہیں کہ واجبات دین کا قیام واجب ہے اور جب ہجرت اس کے لیے واجب

۱۔ ابن عربی مالکی، احکام القرآن، ۱/۴۸۶-۴۸۷۔ ابن عربی نے اس کے ساتھ دینی اور دنیوی مقاصد کے لیے اسفار کی نوعیت بھی بیان کی ہے

ہو جائے تو وہ بھی واجب ہو جائے گی۔ فقہ کا اصول ہے: ”ما کلا یتیم الواجب إلا بدہ“ فقہ واجب“ (جس چیز کے بغیر واجب کی تکمیل نہ ہو وہ بھی واجب ہے)

ہجرت ان لوگوں پر واجب نہیں ہے جو کسی مرض یا جسمانی کمزوری کی وجہ سے ہجرت کے موقف میں نہ ہوں۔ جیسے مریض یا خواتین اور بچے وغیرہ۔ اسی طرح ان لوگوں پر بھی ہجرت واجب نہیں ہے جو دارالکفر میں قیام پر مجبور ہوں اور وہاں سے نکل نہ سکتے ہوں۔ اس کی دلیل قرآن کی یہ آیت ہے۔ ”قَالَمْسْتَضْعِفِينَ مِنَ الرِّجَالِ وَالنِّسَاءِ“ (حوالہ ذکر چکا ہے) اس طرح کے افراد کے بارے میں یہ بھی نہیں کہا جاسکتا کہ ہجرت ان کے لیے مستحب ہے اس لیے کہ ہجرت کا حکم ان کے لیے نہیں ہے۔

علامہ ابن قدامہ حنبلی مزید فرماتے ہیں کہ ہجرت ان لوگوں کے لیے واجب نہیں ہے جنہیں ہجرت کی قدرت ہو اور وہ ہجرت کر سکتے ہوں لیکن دارالکفر میں انہیں اپنے دین کے اظہار اور اس کی اقامت کی اجازت ہو، البتہ ہجرت ان کے لیے مستحب ہے تاکہ وہ اسلامی ریاست میں رہ کر جہاد میں حصہ لے سکیں اور ان کی وجہ سے مسلمانوں کی افرادی طاقت میں اضافہ ہو، وہ ان کی مدد کر سکیں، غیر مسلموں کے اختلاط سے بچے رہیں اور انہیں منکرات کو دیکھنا نہ پڑے۔ ہجرت ان کے لیے واجب نہ ہونے کی وجہ یہ ہے کہ وہ دارالکفر میں رہتے ہوئے دین پر قائم رہ سکتے ہیں اور واجبات دین پر عمل کر سکتے ہیں۔ اس سلسلے میں انہوں نے حضرت عباس رضی اللہ عنہ اور حضرت نعیم انجام کا حوالہ دیا ہے کہ یہ حضرات اسلام لانے کے بعد بھی مکے میں مقیم رہے اور بعد میں ہجرت کی راہ

رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے چچا حضرت عباس بن عبدالمطلب کا شمار قریش کے سرداروں میں ہوتا تھا، دو جہادیت میں مسجد حرام کی آباد کاری اور حاجیوں کو پانی پلانے کے ذمہ دار تھے۔ جنگ بدر میں مشرکین کے لشکر کے ساتھ آئے اور گرفتار ہو گئے۔ قیدیوں کے رہائی پائی۔ جنگ سے پہلے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا تھا کہ اگر کسی کا عباس سے سامنا ہو جائے تو انہیں قتل نہ کرے اس لیے کہ وہ مجبور کر کے لائے گئے ہیں۔

سارہ، ابن قدامہ، المغنی ۱۳/۱۵۲۔ طبع ہجر الشاہرہ ۱۹۹۲ء حافظ ابن حجر نے اختصار کے ساتھ یہ بحث نقل کی

روایت ہے کہ جنگ بدر کے بعد وہ اسلام لے آئے۔ ایک روایت یہ ہے کہ جنگ خیبر سے پہلے اسلام لائے۔ ایک اور روایت ہے کہ وہ ہجرت سے قبل ہی اسلام لائے تھے مگر اپنے اسلام کا اظہار نہیں کیا تھا۔ کہا جاتا ہے کہ وہ مکہ سے مشرکین کے حالات رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو لکھ کر بھیجا کرتے تھے۔ آپ کے فتوحات کی خبر ملتی تو خوش ہوتے تھے۔ بڑی بات یہ کہ ان کی وجہ سے مکہ کے مستضعفین کو تقویت حاصل تھی۔ روایات میں یہ بھی موجود ہے کہ وہ مدینہ ہجرت کرنا چاہ رہے تھے مگر نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کو لکھا کہ مکہ میں ان کا قیام بہتر ہے۔ ایک روایت میں ہے کہ آپ نے فرمایا کہ چچا جان آپ جہاں ہیں وہیں رہئے اللہ تعالیٰ آپ کے ذریعہ ہجرت کا سلسلہ ختم فرمائے گا۔ جس طرح اس نے نبوت کا سلسلہ میرے ذریعہ ختم کیا۔ حضرت عباسؓ مکہ ہی میں مقیم رہے اور فتح مکہ سے کچھ پہلے ہجرت کی یہ۔

نعیم بن عبد اللہ انعام قدیم الاسلام ہیں۔ مکہ میں دس نفوس کے بعد ہی اسلام لے آئے۔ ایک روایت کے مطابق آپ اسلام لانے والے انتالیسویں شخص تھے۔ ایک اور روایت میں کہا گیا ہے کہ حضرت عمرؓ کے اسلام لانے سے قبل اسلام لے آئے تھے لیکن اپنے اسلام کو خفیہ رکھا۔ وہ اپنے قبیلے بنو عدی کے تیمول اور یواؤں کی خبر گیری کرتے اور ان کے اخراجات برداشت کرتے تھے۔ اس وجہ سے ان کی قوم میں ان کا بڑا احترام تھا۔ انھوں نے ہجرت کا ارادہ کیا تو بنو عدی نے کہا آپ ہجرت نہ کریں مکہ ہی میں رہیں اور اپنے دین پر عمل کریں۔ کوئی آپ کو تکلیف پہنچانا چاہے گا تو تم آپ کی حفاظت میں اپنی جانیں لڑا دیں گے چنانچہ وہ مکہ ہی میں مقیم رہے۔ ۱۰ھ میں ہجرت کی۔ ایک روایت یہ ہے کہ انھوں نے جنگ خیبر کے سال ۱۰ھ میں ہجرت کی تھی۔ ایک اور روایت سے معلوم ہوتا ہے کہ فتح مکہ سے کچھ پہلے تک وہ مکہ ہی میں رہے۔ جب مدینہ ہجرت کی تو ان کی قوم کے چالیس افراد ان کے ساتھ تھے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم

۱۔ ابن عبد البر، الاستیعاب فی معرفة الصحاب، ۲/۳۵۸ - ۳۵۹ - دارالکتب العلمیہ لبنان

۲۔ ابن اثیر، اسد الغابہ ۳/۱۶۳ - ۱۶۴ - دارالکتب العلمیہ لبنان - ابن حجر، الاصابہ

۳/۵۱۱ - دارالکتب العلمیہ لبنان ۱۹۹۵ھ

نے ان کو گلے لگایا اور بوسہ دیا ہے

ان واقعات سے یہ استدلال کیا گیا ہے کہ دارالاسلام موجود ہو اور ہجرت فرض ہو جائے تو بھی اگر کسی مسلمان کا دارالکفر یا دارالحرب میں قیام، اسلام اور مسلمانوں کے مفاد میں ہو تو اس پر ہجرت فرض نہ ہوگی۔ اسی طرح کسی شخص کے لیے دارالحرب میں دین پر عمل اور دعوت و تبلیغ کے مواقع موجود ہوں تو بھی ہجرت اس کے لیے ضروری نہ ہوگی۔ ظاہر ہے جہاں دارالاسلام موجود ہی نہ ہو تو اس کے وجوب کا کوئی سوال نہیں پیدا ہوتا۔ جمہوری ممالک میں مسلمانوں کے لیے صحیح راہِ عمل یہی ہے کہ جو آزادی انھیں میسر ہے اور جو سہولتیں اور مواقع حاصل ہیں ان سے فائدہ اٹھائیں، انھیں محض اپنی غفلت اور کوتاہی سے ضائع نہ کریں بلکہ مزید سہولتیں حاصل کرنے کی سعی کریں۔ اسلامی شریعت کے مطابق زندگی گزاریں۔ اپنے عمل سے اسلام کی برتری کا ثبوت فراہم کریں۔ اللہ تعالیٰ کے دین کو واحد راہِ نجات کی حیثیت سے پیش کریں اور اس کی حقانیت واضح کریں۔ اس سے انشاء اللہ قبولِ حق کے امکانات پیدا ہوں گے اور اللہ کے دین کو فروغ حاصل ہوگا۔

اس موقع پر ایک بات یہ کہی جاسکتی ہے اور کہی جاتی ہے کہ اسلام کسی نظام کے تحت حکومتی کی زندگی کو پسند نہیں کرتا کہ اس کی عطا کردہ سہولتوں اور مواقع کو ایک مومن اپنے لیے نعمتِ غیر مترقبہ سمجھے اور اس کا شکر گزار بنا رہے۔ وہ غلبہ اور سر بلندی چاہتا ہے اور اس کے لیے جہاد کا حکم دیتا ہے۔

یہ بات صحیح ہے کہ اسلام غلبہ اور سر بلندی چاہتا ہے۔ لیکن جس غیر اسلامی ملک میں دعوت و تبلیغ کے مواقع حاصل ہوں اور وہاں کارِ دعوت جاری ہو اور اس راہ میں ناقابلِ برداشت رکاوٹ بھی نہ ہو تو وہاں سے ہجرت ہوگی اور نہ اس ملک میں جہاد ہوگا۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعہ جو انقلابِ عظیم رونما ہوا اس کا آغاز مکہ میں شخصی اور اجتماعی دعوت سے ہوا۔ آپ نے فرداً فرداً بھی اللہ کا پیغام پہنچایا اور مکہ کی گلیوں اور

۱۔ ابن عبدالبر، الاستیعاب، ۹۹/۴۰ - ابن اثیر، اسد الغابۃ، ۵/۳۲۶ - ۳۲۷ - ابن حجر، الاصابہ،

کوچوں سے بھی آپ کی صدائے حق بلند ہوتی رہی۔ جب تک اہل مکہ نے دعوت کی لہیں بند نہیں کر دیں اور مکہ سے آپ کے اخراج یا قتل کا فیصلہ نہیں کر لیا آپ نے نہ تو مدینہ ہجرت کی اور نہ مکہ میں رہتے ہوئے ان سے جنگ کی۔ مدینہ میں اسلامی ریاست کے قیام کے بعد جنگ کے احکام اور اس سلسلہ کی ہدایات نازل ہوئیں۔

قرآن مجید نے مکہ میں بھی 'جہاد' کا حکم دیا تھا لیکن یہ 'جہاد باسیف'، نہیں بلکہ 'جہاد با کلمۃ' تھا۔ دوسرے لفظوں میں یہ حکم تلوار کے ذریعہ جہاد کا نہیں تھا بلکہ دلائل کے ذریعہ جہاد کا حکم تھا۔ ارشاد ہے:

فَلَا تَنْفَعُ الْكُفْرَانَ وَجَاهِدْهُمْ

یہ جہاد 'الکلمۃ' (الفرقان: ۵۱) قرآن کے ذریعہ ان سے جہاد کرو اور جہاد۔

اس میں صراحت کے ساتھ کہا گیا ہے کہ یہ لوگ نہیں توحید اور خدا پرستی کی راہ سے پھیر کر شرک اور بت پرستی کی طرف لے جانا چاہتے ہیں، تم ان کی بات نہ مانو اور قرآن کے ذریعہ ان کا مقابلہ کرو۔ اس کا مطلب یہ ہے کہ ایک مسلمان کفر و شرک کے ماحول میں راہِ حق پر ثابت قدم رہے گا اور قرآن اور اس کی تعلیمات کے ذریعہ جہاد کبیر، جاری رکھے گا یہ دلیل و برہان کے ذریعہ دین کی دعوت و تبلیغ کا حکم ہے کفر و شرک کے ماحول میں ایک مشکل اور صبر آزمایا کام ہے اس لیے اسے جہاد کبیر کہا گیا ہے۔

امام ابن تیمیہ فرماتے ہیں :-

”کئی دور کا جہاد علم اور بیان کے ذریعہ تھا اور مدنی جہاد، کئی طریقہ جہاد کے ساتھ طاقت اور ہتھیار کے استعمال سے بھی تھا۔ سورہ فرقان کئی سورت ہے۔ مکہ میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے دلیل و برہان سے جہاد کیا تھا۔ اس کے ساتھ آپ کو باطل سے کنارہ کش رہنے کا حکم تھا“۔

علامہ قرطبی سورہ فرقان کی اس آیت کے ذیل میں کہتے ہیں:

”ابن عباس کا قول ہے کہ یہاں قرآن کے ذریعہ جہاد کا حکم ہے۔ ابن زید کہتے ہیں کہ یہ اسلام کے ذریعہ جہاد کا حکم ہے۔ ایک بات یہ بھی کہی گئی ہے کہ اس میں

غیر مسلم ممالک میں مسلم اقلیت

جہاد یا سیف کا ذکر ہے۔ لیکن یہ دور کی بات ہے۔ اس لیے کہ سورت مکی ہے۔ یہ قتال کے حکم سے پہلے نازل ہوئی تھی۔^۱

حقیقت یہ ہے کہ جن ممالک میں دعوت کے مواقع ہیں اور عملاً دعوت کا کام جاری ہے ان ممالک کے مسلمانوں کے لیے صحیح راہِ عمل یہی ہے کہ وہ صبر و ثبات اور حکمت و دانائی کے ساتھ دعوت کو جاری رکھیں۔ ان ممالک میں رہتے ہوئے ان کے خلاف جہاد کا کوئی جواز نہیں ہے۔

(موجودہ ہندوستان میں مسلمانوں کی حیثیت سے متعلق بحث انشاء اللہ آئندہ آئے گی)

۱۔ قرطبی، الجامع لاحکام القرآن: ۳۹/۱۳ دارالکتب العلمیہ لبنان ۱۹۸۸ء۔ یہی بات امام رازی نے بھی ہے۔ التفسیر الکبیر: ۲۴/۸۷ دارالکتب العلمیہ بیروت لبنان۔

ادارۃ تحقیق و تصنیف اسلامی کی ایک اہم پیش کش

مولانا سید جمال الدین عمری کی کتاب

اسلام اور مشکلات حیات

- اس دنیا میں اللہ تعالیٰ کے نافرمانوں پر مشکلات اور مصائب کیوں آتے ہیں؟
 - اللہ تعالیٰ کے نیک بندوں کوئی اور اجتماعی، شخصی اور انفرادی مشکلات سے کیوں گزرا جاتا ہے؟
 - امراض، جہائی تکالیف، مالی مشکلات، حادثات اور صدمات میں ایک مومن کا کیا رویہ ہونا چاہیے؟
 - مرض اور مشکلات حیات میں خودکشی کیوں ناجائز ہے؟
 - مرض کی شدت میں کسی کی جان کیوں نہیں لی جاسکتی؟
- یہ کتاب قرآن و حدیث کی روشنی میں ان سوالات کا جواب فراہم کرتی ہے، مؤثر انداز میں، دل نئیں بحث اور علمی اسلوب (انسٹے کے حسینہ طبعیت، محبوبہ صورت، صورت، ضخامت ۸۸ صفحات، قیمت ۸ روپے ملنے کا پتہ: میجر مکتبہ تحقیق و تصنیف اسلامی، پان والی کوچھی، دو درہ پور علی گڑھ ۲۰۲۰۰)